


Sayın HÖH Onursal Başkanı,
Sayın HÖH Meclis Gurubu Başkanı,
Sayın Bulgaristan Cumhuriyeti Millet Meclisi Başkan Vekili,
Sayın HÖH İl Başkanları, 
Sayın Milletvekilleri,
Sayın Avrupa Parlamentosu Üyeleri, 
Sayın Bay ve Bayan Belediye Başkanları, Belediye Meclis Üyeleri,  
HÖH İlçe ve Yerel Teşkilat Başkanları, 
Değerli misafirler, Ekselansları, 
HÖH XI. Ulusal Kongresi Bay ve Bayan Üyeleri, 
Arkadaşlar, 



HÖH XI. Ulusal Kongresi, modern toplumun gelişiminin ve demokrasi ile ekonomik kalkınmanın bildiğimiz şekillerinin kritik bir anında ve aynı zamanda Bulgaristan’ın gelişiminin kritik bir anında gerçekleşmektedir. 

Hak ve Özgürlükler Hareketi Onursal Başkanı Dr. Ahmet Doğan Partinin Ocak 2013 tarihinde düzenlenen VIII. Ulusal Kongresi sırasında sunduğu raporda bir çok siyasinin o dönemde de, günümüzde de hala anlayamadığı, dünyanın, Avrupa’nın ve Bulgaristan’ın karşı karşıya kaldığı meydan okumalarına daha o zaman işaret etmişti:
- çok kutuplu dünya kurma ve etki alanlarının küresel ölçüde yeniden dağılımı eğilimi;
-  ekonomik krizden ve sebep olduğu neticelerden çıkış yolunu arama;
-  AB’nin rolü – reforme edilmesi gerekliliği ve olanakları; 
- Avrupa ekonomisinin rekabet gücü ve hidrojen ekonomisi çağında yeni kalkınma modeline ulaşmada inovasyonlarının potansiyeli;
- AB’nin postmodernizm ilkelerine dayalı olarak kurulmuş, hidrojen ekonomisine uygun bir erk sistemi çağrısı;
-  Bulgaristan’da demokrasinin yeniden tesis edilmesinde yurttaş toplumunun rolü;
-  ülkemizin yetişen hızlandırılmış kalkınmasına dair vizyon ve strateji ihtiyacı.


Bugün, 24 Şubat 2024 tarihinde, şunları açık bir şekilde söyleyebiliriz: 

Dr. Ahmet Doğan, 11 yılı aşkın bir süre önce, modern dünyanın sorunları ve gelişim eğilimlerinin, günümüzde de geçerliliğini koruyan ve gelişen ve siyasi partilere, onların konumlanmasına, sorumluluklarına ve gelişimine son derece yüksek şartlar getiren gerçekçi bir resmini çizdi.

Dr. Ahmet Doğan, Hak ve Özgürlükler Hareketi’nin, modern dünyanın dolambaçlı gelişiminin işaretlerini hatasız bir şekilde okuyan, bu dolambaçlı gelişim bağlamında Bulgaristan’ın büyüme ve kalkınmasına dair ulusal sorumluluk sahibi siyaset ve strateji sunma kapasitesine ve bu politikanın vizyonunu programlarında ve beyannamelerinde sunma ve Avrupa, Ulusal ve Yerel düzeydeki faaliyetlerinde gerçekleştirme özgüvenine sahip olan, ulusal sorumluluk sahibi öncü bir parti olarak sahip olduğu son derece önemli rolünü belirlemiş oldu. 

Bugün Bulgaristan’ın bütün toplumu, siyasi partnerlerimiz, rakiplerimiz, komşu ülkelerimiz, Liberal Enternasyonal, Avrupalı ​​Liberaller Partisi ALDE ve Avrupa Parlamentosu’ndaki “Avrupa’yı Yenile” Grubu, HÖH Ulusal Kongresi’nin analizlerini, mesajlarını ve kararlarını bekliyor. 

Bu husus, Hak ve Özgürlükler Hareketi’nin Bulgaristan’ın gelişimindeki rolünün ve liberal düşüncenin Avrupa’da ve dünyada gelişmesine katkımızın açık bir farkında olarak üstlendiği bir sorumluluktur.


Bayanlar ve Baylar,

Çağdaş çok kutuplu dünyada, siyasi sahnede uzun ömür, sürdürülebilirlik ve esnek çözümlere yönelik bir ufukla, ortama uygun politikalar inşa etmek isteyen her bir siyasi oluşum, gelişimindeki dinamikleri ve eğilimleri analiz etmeli ve idrak etmelidir.
Yeni dünya düzeni, teknolojinin ve kaynakların yeniden yapılandırılması, siyasi konumlanma ve insanın hakları ve değerleri ile birlikte rolü ve yerine dair modern anlayışıyla düzenlenmektedir.
İnsanların adalet ve haklarının korunması beklentilerine yanıt olarak kurulan, vizyoner bir şekilde, refahın, hak ve özgürlüklerin güvence altına alınması aracılığıyla geleceğe yönelik olarak geliştirilen HÖH, bu geçiş dönemine doğal olarak katılmakta ve bu yeni düzende layık olduğu yerde bulunmaktadır.
HÖH olarak bizim için bu geçiş döneminde en önemli husus insandır - dünya vatandaşı, Avrupa vatandaşı, Bulgaristan vatandaşı.
İnsan, ihtiyaçları, beklentileri, arzuları ve korkularıyla birlikte.

Küreselcilik ile milliyetçilik arasındaki yeni karşıtlık, her birimizi ve ister New York’ta, ister ise Brüksel’de, Sofya’da ya da bir dağ köyünde yaşıyor olmasına bakılmaksızın, tanıdığımız her insanı bir tercih yapma durumunda bırakıyor. ABD kendi iç sorunlarına kapanıp “Amerika’yı her şeyin üstüne” kılacak mı, AB yeni geleceğinin modelini kurmayı başarabilecek mi, vatanımız Bulgaristan ortak süreçlerde kendine layık bir yer bulabilecek mi? Yanıtlarını henüz öğrenmediğimiz sorular, ancak bizler çağdaş dünyanın dönüşümünün neden olduğu en acil sorulara yanıtlarımızla hazırız.
Hem milliyetçiliğe, hem de küreselciliğe cevabımız, insanların sorunlarını çağdaş siyasetin merkezine taşımaktır. HÖH, politikasının merkezine insanı koymakta ve dünyadaki, Avrupa’daki ve Bulgaristan’daki süreçleri bu bakış açısıyla değerlendirmekte ve katılmaktadır. Saldırgan popülizme, milliyetçiliğe ve farklı kimliklere yönelik hoşgörüsüzlüğe karşı değerlerini savunacak olan liberalizmin ancak insanların sorunlarıyla ilgilenerek ve bunları çözerek bir geleceği olacağına inanıyoruz.
HÖH, teknolojiyi, temiz enerjiyi ve hidrojen endüstrisini, AB yeşil geçişin hedeflerini tanımlamadan önce bile politikasının merkezine koymuştu. Bu unsurlar aynı zamanda Bulgaristan’ın hızlandırılmış kalkınmasına yönelik vizyonumuzun da merkezinde yer almaktadır. Teknolojik ilerlemeler ve temel kaynaklar üzerindeki kontrol, siyaseti giderek daha fazla etkilemektedir. Modern ekonominin hammadde tabanını değiştirme sürecinde bulunuyoruz. Yeşil enerji fikri, fosil yakıtlara bağımlılık haritasını kökten değiştirmektedir. Hidrojen Ekonomisinin gelişimi, bazı ekonomik sektörlerin bütün görünümünü giderek daha fazla değiştirmektedir. İnovasyonlar, araştırma faaliyetleri ve uygulamalı bilimsel çözümler, şiddetli bir rekabetin yanı sıra küresel işbirliğinin de alanı haline geliyor.	
Enerji kaynaklarına erişim ve enerji güvenliği, iklim değişikliğinin önlenmesine yönelik iddialı hedefler, yenilenebilir enerjinin verdiği imkanlar ve enerji verimliliği ile birlikte, çağdaş toplum bakımından kilit rol oynayan temel konular haline gelmektedir.
HÖH için Barış en yüksek düzeyde bir değerdir, ancak aynı zamanda Partimizin kurulduğu andan itibaren üstlendiği bir sorumluluktur. Etnik barışı korumak HÖH için meydan okuması ve bir zaferdi, ancak bugün – 2024 yılında, meydan okumaları küreseldir ve askeri çatışma tehdidi giderek daha gerçek hale gelmektedir. Dünya, İkinci Dünya Savaşı’nın sona ermesinden neredeyse 80 yıl aradan sonra, savaş koşullarında yaşıyor - Ukrayna’da savaş, İsrail’in Hamas’a karşı savaşı, dünyanın birçok noktasında etki alanlarının veya kaynakların yeniden dağılımıyla doğrudan bağlantılı, tamamen sönmemiş çatışmalar. Savaş tehdidi, siyaset yürütme ve halkın tutumlarını manipüle etme aracı haline gelmektedir. HÖH’ün görevi barışı, yani insanın iyiliğini, hakkını ve sorumluluğunu savunmaktır.

Güvenlik eksikliği dünyanın en büyük sorunu haline gelmektedir. Çağdaş insan, askeri çatışmalardan, salgın hastalıklardan, terör saldırılarından, ekonomik buhranlardan, işsizlikten, enflasyondan, akaryakıt ve elektrik enerjisi fiyatlarından, kültürel kimliğin veya geleneksel değerlerin kaybolmasından, hakların silinmesinden, özgürlüklerin kısıtlanmasından korkuyor. Milliyetçi ve popülist yanlış bilgilendirmenin körüklediği bu güvenlik eksikliği, korkuya kapılmış toplumların beğendiği hızlı ve basit, çoğu zaman gerçekleştirilemeyecek çözümler sunan popülist partilere verilen desteğin artmasına yol açmaktadır. HÖH, insanların güvenliğini iki yönde sağlama sorumluluğunun bilincindedir: barış koşullarını, çalışan güvenlik sistemlerini, destekleyici ekonomik ve sosyal ortamı garanti etmek şeklindeki güvenlik; ve manipülatif yanlış bilgilendirmeye ve korku tacirliğine karşı koymak şeklindeki güvenlik. 
Batı dünyasında nüfusun yaşlanması, AB ve ABD’de açıkça kendini gösterirken, gezegenimizin toplam nüfusunun hızla artması ve Asya, Yakın ve Orta Doğu, Güney Amerika ve Afrika’da demografik yapının gençleşmesi, çağımızın kilit özelliği ve Bulgaristan’ı da baypas etmeyen önemli bir demografik eğilimdir. Ve bizler, HÖH olarak, etkili, kapsamlı, ve devamlı bir ulusal demografik politikaya yönelik sesimizi artık kati bir şekilde yükseltiyoruz.	

Dijital ve gerçek dünyalar yapay zekanın etki ve sonuçlarından korkacak aşamaya geldi. Bizim için dijitalleşme, kalkınma ve refaha ulaşmanın bir aracıdır. HÖH listelerinden seçilen Belediye Başkanlarının, küçük ve uzak belediyeleri internete ücretsiz erişime sahip bölgeler haline getiren ilk kişiler olduğunu hatırlatalım. Bizim için yeni başlangıcın bir kısmı, organizasyon ve parti çalışmalarına yönelik giderek daha etkili hale gelen dijital tekniklerdir. Ancak HÖH, ister yanlış bilgilendirme, ister ise Bulgaristan vatandaşlarının seçim haklarının manipüle edilmesi veya değiştirilmesi için kullanılsın dijital manipülasyonlara kati bir şekilde karşı çıkmaktadır.	
		
İklim değişiklikleri ve bunları takip eden doğal afetler tartışılmaz bir gerçektir. Çevrenin korunması ve gezegenin geleceği ile ilgilenen özgür ve aktif vatandaşların oluşturduğu sivil hareketleri son derece güçlüdür. Çoğu zaman sivil toplum, hantal siyasi sınıfı telafi eder ve insan hakları, iklim değişikliği veya yanlış bilgilendirme ya da nefret dilini dayatmaya yönelik tezahür eden eğilimlerle ilgili konularda yüksek düzeyde kamu duyarlılığı sergilemektedir.
            
 


Sayın delegeler,
	
Bulgaristan Cumhuriyeti Avrupa Birliği ve NATO üyeliği ile stratejik ve tarihi tercihini yapmış oldu. Bunun sorumluluğu bize aittir !
AB’nin yeni dünya düzeninde layık olduğu yeri bulup bulmadığına dair mesele HÖH’e göre ulusal kalkınma, egemenlik ve değerler ve refah Birliği’ne aidiyet meselesidir.  
AB önündeki en büyük meydan okuması vatandaşların sorunlarına, beklentilerine, kaygılarına, korkularına, yaşam kalitesine, refah perspektiflerine geri dönmesidir. Avrupa Birliği müşterek değerlere sahip hür vatandaşlar birliğidir, bürokratik bir yapı değildir. 
AB’de değişiklikler elzemdir – AB’nin liderliğinde, teşkilatında, araçlarında. Ancak bununla birlikte Avrupa vatandaşlarına yakınlaşma sürecinde Birleşik Avrupa değerlerinin dirilişi ve pekişmesi de elzemdir. 
AB, çok kutuplu dünyanın yeni dünya düzeninde layık olduğu yeri bulacak mı konusu tamamen Birliğin rekabet gücüne ve hızlı ve etkin dönüşüme ilişkin iç mekanizmalarına bağlıdır. 
AB’nin aşırı sağ ve popülist parti ve hareketlere cevap verebilmesi için yeşil teknolojilere ve dijital dönüşüme dayalı kalkınma stratejisinden vazgeçmesi gerekir mi ?
AB muhafazakarlara ve otoriter eğilimlere cevap verebilmesi için kimlik, öz belirleme hakkı ve ifade özgürlüğü gibi temel demokratik değerlerden vazgeçebilir mi ?
AB’nin yanlış bilgilendirmeden körüklenen uyumlaştırma adına “çeşitlilik içindeki bütünlük” ilkesini inkar etmesi mümkün mü ? 
AB tarım üreticilerinin taleplerini göz ardı etmeli midir ? 
Ya da doğal genişlemesinden vazgeçmeli midir ?  
AB jeopolitik alanındaki sorumluluklarından feragat edebilir mi ? 
Buna benzer bir çok soru sorabiliriz. 
AP’deki temsilcileri aracılığıyla AB’nin etkin çalışması ve gelişmesi için aktif çalışmalar yürüten Hak ve Özgürlükler Hareketi’nin cevabı 
HAYIR’dır !

AB geleceği yeşil ekonomiye geçiş ve dijital dönüşümdür, ancak bunun bedeli Avrupa ekonomisinin rekabet gücüyle ödenemez. İddialı hedefler ile gerçek dünya arasındaki dengeyi bulmak, Avrupa’daki üreticilerle sürekli diyalog yürütmek ve yeşil dönüşümü sadece kabul edilir hale getirmekle sınırlı kalmayıp, Avrupa ekonomisine ve Avrupa vatandaşına kazançlar sağlayacak hale getirecek gerçekçi devamlı gayretler sarfetmek gerekir. Üreticiler, sanayi ve vatandaşlarla diyalog tesis edilmesi gerekir. Avrupa sanayisi rekabet gücü prizmasının yeşil geçişin gerçekleştirilmesinde dijital dönüşümle tam uyum içerisinde kullanılmasında ısrar etmektedir. Birleşik Avrupa sahip olduğu rekabet gücünün temelinde bulunan inovasyonlara, bilime ve bilimsel uygulamalı çözümlere giderek daha fazla yatırım yapılmasına muhtaçtır. 

Avrupa Birliği gelecekteki yeni genişleme yönünde ilk adımları attı. Bu genişleme karar alma dinamiğinde değişiklik yapılması ve AB’de politikaların yürütülmesi gerekliliğini gündeme getirmektedir, ancak bununla birlikte şüphesiz Birleşik Avrupa’nın kalkınmasına da katkı sağlayacaktır.
 
Gıda güvencesinin garanti edilmesi AB önündeki devasa meydan okuması olmaya devam etmektedir. Gıda güvencesi sorunu birkaç farklı boyutu haizdir : doğal kaynakların sınırlı olduğu bir ortamda dünya ölçüsünde artan nüfusun beslenmesinin temin edilmesi ; tüketicilerin kaliteli ve besleyici gıdaya olan sürekli artan beklentilerine uygun temiz gıdaların üretimi ; artan fiyatlar ortamında gıdalara erişim. 
Reforme edilen Ortak Tarım Politikasını (OTP) fazla iddialı ve bürokratik bulan Avrupa genelindeki çiftçilerin protestoları endişe verici. Çevresel önlemler, çiftçiler arasında, Avrupa’nın gıda üreticilerini terk ettiği hissini uyandırıyor – bu duygu, tehlikeli Avrupa karşıtı eğilimini derinleştiriyor. Ortak Tarım Politikası’nın oluşturulmasından 65 yıl sonra ilk kez, iki ana hedefine, yani gıda güvencesinin sağlanması ve çiftçilere adil gelir sağlanmasına ulaşılamadı. Ukrayna’nın AB üyeliği bağlamında Avrupa tarımının geleceği hakkındaki büyük soru hala cevapsız kalmaya devam ediyor. OTP’nin oluşturulmasından bu yana en büyük reformunun yapılması bekleniyor ve iki faktör buna öncülük edecek: AB’nin yeşil politikaları ve Ukrayna’nın gelecekteki AB üyeliği.
Tekrar edeceğiz : çözüm diyalogda, tarım üreticilerine yakın olmakta ve sorumluluk içeren dengeli çözümlerdedir.
  
AB’nin uluslararası sahnedeki varlığı arzu edilen ve beklenenin çok uzağındadır. Jeopolitik koşullar, siyasi ve ekonomik düzeyde üst düzey diplomasi gerektirir. Birlik içerisinde fikir birliği eksikliğinden ve ayrı ülkelerin sektörel politikalara göre yeniden gruplanmasından kaynaklanan hantal yaklaşım, Avrupa düzeyinde kalkınmaya dair ortak Avrupa gayretlerini baltalayan artan şüpheciliğe ve iç bölünmeye zemin hazırlayan popülist eğilimlerin yükselişine katkıda bulunmaktadır. Ancak AB’nin görevi hazır bulunmak değildir, AB’nin görevi jeopolitik ve ekonomik süreçlerin yönetimine aktif olarak katılmaktır.

HÖH olarak AP’de seçilmiş temsilcilere sahip olmak vatanımıza karşı sorumluluk olduğu kadar AB’nin kalkınması açısından da bir sorumluluktur. Çok kutuplu çağdaş dünya bağlamında Bulgaristan’ın AB’ye tam üyeliğinin ön koşulu bir tek ve sadece karar alma süreçlerine aktif ve yetkin katılım olabilir.
HÖH, AB’nin karşı karşıya kaldığı meydan okumalarını fırsata dönüştürmek için çalışma potansiyeline sahiptir, AB’nin yenilenmesine katkıda bulunabiliriz ve bunu bizim Avrupa Parlamentomuz olan Avrupa Parlamentosu’nun yaklaşan seçimlerinde kanıtlayacağız.




Sayın delegeler,
Bayanlar ve Baylar,

HÖH’e göre Bulgaristan Balkanlar’da istikrar sağlayıcı bir faktör ve kalkınma motoru olarak son derece önemli bir role sahiptir. 
Avrupa düzeyinde HÖH, ortaya çıkan milliyetçi tutumlara ve AB’nin daha fazla genişlemesine yönelik şüpheciliğe rağmen, genişleme ve Balkan ülkelerine ve bu ülkelerin Avrupa Birliği çerçevesindeki perspektiflerine daha katı bir taahhüt konusunda kesin bir şekilde ısrar etmektedir. Hukukun üstünlüğüne dair mekanizmaların güçlendirilmesi ve AB’nin reforme edilmesi ihtiyacını dikkate alarak HÖH, bu politikaların birbirini dışlayan eksenler olarak değil, genişleme süreciyle el ele gidecek şekilde geliştirilmesini desteklemektedir. İyi komşuluk ilişkilerini destekleyerek ve genişleme sürecinin hem AB hem de katılımcı ülkeler bakımından karşılıklı çıkar ve fayda sağlamaya devam ettiğini savunarak HÖH, Bulgaristan’ın etnik çatışmalar ortamında demokrasiye geçişin barışçıl mahiyetini korumayı başardığı ve HÖH Onursal Başkanı Dr. Ahmet Doğan’ın mimarı olduğu Bulgaristan etnik modelini uluslararası düzeyde Batı Balkanlara yönelik olarak teşvik etmektedir. HÖH, Avrupa’nın refah ve güvenliğinin, geleceği daha güçlü ve yenilenmiş bir Avrupa Birliği’ne ait olan Balkanlar bölgesinde entegrasyon süreci ve barışın, demokrasinin gelişmesi, insan haklarına ve hukukun üstünlüğüne uyulması ile yakından bağlantılı olduğunu kesin bir şekilde savunmaktadır.


Arkadaşlar,
Bayanlar ve Baylar,

Krizler – Covid-19, ekonomik buhran, askeri çatışmalar, enerji krizi, iklim değişikliği, doğal afetler, göç  – bütünleşme – işgücü, enflasyon ve hayat giderlerinin artması. Krizler. Son yıllarda dünyanın ve Avrupa’nın temel özelliği budur. Yapılan son araştırmalar krizlerin AB’nin farklı üye ülkelerinde coğrafik konumlarına ve etki alanlarına aidiyetlerine göre farklı şekillerde ve farklı değerlendirme derecesiyle yansıdığını ve algılandığını göstermektedir. 

Şüphesiz Bulgaristan toplumu ekonomik krizi temel kriz olarak belirlemektedir ve diğer krizleri enflasyon oranlarının artması ve hayat giderlerinin ani artışı olarak yansıyan ekonomik krizi derinleştiren etkenler olarak algılamaktadır. 
	Küresel krizlerin etkisi Bulgaristan’da yaşanan ağır ulusal demografik krizden dolayı derinleşmektedir, ancak küresel krizler de demografik felaket sınıfına ve ülkenin yerleşim yerlerinin ve bölgelerinin boşalmasına erişen Bulgaristan’daki demografik krizin boyutlarını ilaveten güçlendirmektedir.   
	Krizlerin ulusal maliye ve birbirini takip eden krizlere ve bu krizlerin neden olduğu toplumsal gerilimlere hızlı müdahale gerekliliği üzerindeki yansıması uzun vadelidir. Devlet bütçesinin hızlandırılmış ekonomik büyüme temeli ve aracı olarak dengelenmesi konusunda yapılması gereken çok iş var.   
Bulgaristan’ı tam kriz dönemlerinde yöneten bir dizi geçici hükümetin zamansızlığı, Kurtarma ve Dayanıklılık Mekanizması ve Uyum Politikası’nda ifade edilen Avrupa dayanışmasından gelen mali kaynağın yatırımı konusunda ülkemizin ciddi şekilde geri kalmasına yol açmaktadır. Ve 2024 yılının başında fiilen gerçekleştirilen yatırımların oranı, yani ödenmiş fonların oranı etkileyici derecede düşüktür – Kurtarma ve Dayanıklılık Planı kapsamında % 2,9 ve 2021 – 2027 dönemine ilişkin operasyonel programlar kapsamında % 2,34.  
Covid-19’un neden olduğu krizin yavaş aşılması ve ardından gelen ekonomik kriz, Bulgaristan’da siyasi istikrarsızlık dönemine denk geldi ve bu istikrarsızlık hızlı bir şekilde siyasi krize dönüşerek art arda 5 kez sonuçsuz kalan parlamento seçimlerinin yapılmasına neden oldu. Sonuçsuz Parlamento seçimleri ise parti sistemlerini yıkma ve toplumu ciddi biçimde derinden bölme çabalarını derinleştirmektedir. Siyasi kriz, tüm küresel krizlerin etkisini derinleştirmektedir ve ne yazık ki toparlanma fırsatlarının kaçırılmasına, kaotik ve tutarsız kararlara, toplumsal gerilime, devletin bir dizi sorumluluktan feragat etmesine, kurumlara karşı gelinmesine yol açmaktadır, bunlar ise açık çatışmalara, iktidarın iç sorunlarına yoğunlaşmasına ve yerel ve bölgesel meselelerin ihmal edilmesine kadar büyümektedir. 

Böyle bir geçici hükümetler ve siyasi kriz ortamında yerel yönetimler, insanların sorunlarının çözümünde, krizlerin ve sonuçlarının aşılmasında merkezi yürütme gücünün desteğinden, açıkça tanımlanmış bir finansmandan, Avrupa destek ve yakınlaşma araçlarından destek alma imkânından mahrum kalmaktadır. Merkezi yürütme gücü yerel düzeydeki sorumluluklarının çoğundan feragat etti. Fiiliyatta ülke yönetimine dair net bir vizyonun eksikliğini, reformların reddedilmesini ve tutarsız kararları telafi eden yerel yönetimlerdir.
	
Bulgaristan Cumhuriyeti 49. Millet Meclisinin seçilmesi siyasi krizin aşılabileceğine dair umut vermektedir. Zor çalışan çoğunluk, Bulgaristan’ın AB’ye tam katılımını ve ülkenin NATO müttefiki olarak taahhütlerinin yerine getirilmesini ana öncelik olarak tanımlamaktadır. HÖH Meclis Grubu’nun Millet Meclisi’nin çalışmalarına güçlü, siyasi açıdan yetkin, mesajlarında açık ve motivasyon sahibi katılımı, egemenin iradesi ile uyumludur ve siyasi karar alma merkezini Bulgaristan demokrasisinin kalbi olan Millet Meclisi’ne geri döndürmektedir.


Sayın Bayanlar ve Baylar,
Değerli arkadaşlar,

Kongremizden olan beklentilerden bir tanesi HÖH’ün önümüzdeki yıllara ilişkin çalışma önceliklerini sunması ve Bulgaristan’ın karşı karşıya kaldığı ana zorlukları tanımlamasıdır. 


Demografik kriz – nüfus politikası 

Bulgaristan’da demografik sorunlar ciddi bir kriz seviyesine ulaştı. Demografik kriz geleceğimizi tehdit etmektedir. Daha iyi bir yaşam arayışı içinde yüzbinlerce yurttaşımız Bulgaristan’ı terk etti. Yapılan son araştırmalara göre, Bulgaristan dünyanın en hızlı eriyen 11’inci ulusudur.
	
Demografik süreçlerin etkin yönetimi ve sorunun boyutu, tüm yönetim kademelerini ve ekonomi ve toplumdaki tüm aktörleri demokratik ve içeren bir şekilde kapsayan, koordineli bir yaklaşımı gerektirmektedir. Ekonomik kalkınma, sosyal güvenceleri, sağlık hizmetlerine erişim, kaliteli eğitim, iyi altyapı, ulaşım bağlantıları, çevresel verimlilik, kişisel ve sosyal güvenlik, kültür ve kültür kurumları önem taşımaktadır. Ayrıca nüfus politikası insanların ülkenin gelişimine ve daha iyi bir yaşama dair beklentilerini karşılaması gerekmektedir.
HÖH’ün çağrısı: Demografik krizin üstesinden gelmek için tespitlerden eylemlere geçelim ve bu eylemlerin tüm siyasi alanlara yansıması gerektiğini ve “Bulgaristan’ın geleceği Bulgaristan vatandaşlarıdır!” motosuyla ulusal bir doktrinle ifade edilen kapsamlı bir yaklaşım gerektirdiğini kabul edelim. 

Vatandaşların ve iş dünyasının, sosyal partnerlerin ve sivil toplum kuruluşlarının aktif katılımıyla kilit reformlar ve yatırımlar yapılması zorunludur. Yerel gerçekleri dikkate alan uygun politikalara ancak yerel yönetimlerin aktif katılımıyla sahip olabiliriz.
Genç insanların yurtdışında fırsat arayışının giderek arttığı günümüzde, onlara Bulgaristan’da fırsat yaratmanın ve ülkenin sahip olmak istedikleri geleceğini şekillendirecek kararları alma sürecine katılma fırsatını vermek, her zamankinden daha önemlidir. İşgücü piyasalarının ve eğitim sistemlerinin güncelleştirilmesi ve modernize edilmesi gerekmektedir. Geleceğin mesleklerine hazırlanmanın zamanı geldi.

Sağlık hizmetleri nüfus politikasının ve ulusal güvenliğin temel unsurudur. Bulgaristan vatandaşlarının sağlığı ve kamu sağlık sisteminin normal, etkin işleyişi, siyasi irade ve somut, devamlı eylemler gerektirmektedir.
Sağlık sisteminde kapsamlı bir reformun yapılması ve ulusal sağlık kartının geliştirilmesi ve belediye sağlık kuruluşlarının yerel yönetimlerle eşgüdüm içerisinde yeniden yapılandırılmasına ; ister şehirlerde ister ise küçük ve uzak yerleşim yerlerinde olsun, nerede yaşadıklarına bakılmaksızın tüm vatandaşlara kaliteli sağlık hizmetlerine erişimin sağlanmasına ; somut programlar aracılığıyla çocuk ve anne sağlığına bakım hizmetlerine ; sosyal açıdan önemli hastalıkların mümkün olan en erken aşamada tespit edilmesi amacıyla Ulusal Sağlık Sigortası Fonu‘nun hastane dışı tedavi, bakım ve önlemeye dair yıllık bütçelerindeki fonların arttırılmasına ; sağlık sistemindeki personel açığının giderilmesine ilişkin çözümlere yönelik somut tedbirlerin alınması HÖH’ün önceliğidir. 
Sosyal politika demografik krizin aşılmasının kilit önem taşıyan aracıdır. Sağlık, eğitim, bölgesel politika, yerel yönetim, kültür, ulaştırma, çevre gibi tüm politikalarla eşgüdümlü olan ;  ufku uzun olan ; nüfusun hassas gruplarına ve genç insanlara özel ilgiyle yaklaşarak Bulgaristan’ın tüm vatandaşlarına yaşlarına, cinsiyetlerine, etnik ve dini mensubiyetlerine bakmaksızın daha yüksek sosyal güvenlik seviyeleri planlayan ve gerçekleştiren ; Avrupa dayanışmasının tüm araçlarını tam olarak kullanan, ancak ulusal programlar da gerçekleştiren bir sosyal politikaya dair yeni bir vizyona ihtiyaç duyulmaktadır. Bu sosyal politikanın genç insanlara hitap etmesi son derece önemlidir.   
Bulgaristan’daki demografik kriz, kırsal bölgelerdeki belediyelerde amaca yönelik yatırımlar gerektirmektedir. Demografik gerileme ve nüfusun yaşlanması çoğunlukla kırsal kesimlerde kaydedilmektedir. Kırsal kesimlerde yaşayan insanlar, özellikle gençler, şehirlerdekilerle aynı hizmetlere ve yaşam kalitesine, ve ayrıca aynı mesleki ve kişisel gelişim fırsatlarına erişim hakkına sahiptir.
Başarılı bir nüfus politikasının uygulanmasının önemli bir unsuru eğitimdir - okul öncesi, okul, üniversite eğitimi. Bulgaristan’da orta ve yüksek öğrenimde personel ve uzmanların yetiştirilmesi ve bunların istihdam edilmesi, işgücü piyasasının ihtiyaçlarına ve ayrıca sanayi ve teknolojik gelişmeye doğrudan bağlıdır. Modernizasyon ve dijitalleşmeye ;  kaliteli eğitime eşit erişime ; okul eğitiminin program bazında finanse edilmesine ; öğretmenler için eğitim, yeterlilik ve sürekli yeterliliğe ; anadil öğrenimine ; sürdürülebilir mevzuata ; öğretim kadrosunun geliştirilmesine ihtiyaç duyulmaktadır. Bu sorunların nüfus politikasının geniş çerçevesi içerisinde kapsamlı bir şekilde çözüme kavuşturulması eğilimlerin değişmesine katkı sağlayabilir.
Ulaşım bağlantıları, bölgelerin dengeli kalkınmasının ve gençlerin ve genç ailelerin istihdam edilmesine ilişkin koşulların yaratılmasının anahtarıdır.
Gençlerin ilgisini çekecek bir ortamın yaratılmasında kültür kurumlarının da yeri var. Okuma evleri, kütüphaneler, müzeler, kültürel anıtlar, arkeolojik anıtlar, bütün bunlar sadece finanse edilecek nesneleri değildir. Yaşam ortamını değiştirme ve yerleşim yerlerinin demografik profilini iyileştirme potansiyeline sahiptirler. 


Güvenlik 

Bulgaristan vatandaşları siyasi güçlerden, güvenliklerinin her açıdan garanti edilmesine yönelik net görüşler, siyasi tedbirler ve somut eylemler beklemektedir ; kaygılarına cevaplar ve kişisel hak ve özgürlüklerinin garanti altına alınmasını beklemektedir.
Bulgaristan AB ve NATO üyesidir ve Bulgaristan’ın siyasi sistemi, kolektif güvenliğin sağlanmasında Bulgaristan’ın katılımını destekleme ve geliştirme sorumluluğunu taşımaktadır.
Bulgaristan silahlı kuvvetlerinin modernizasyonu ülkemizin güvenliği ve savunması açısından ve Avrupa’nın ortak güvenliği açısından hayati önem taşımaktadır.
HÖH olarak, AB’nin savunma doktrininin, Avrupa güvenlik güçlerinin ve güçlü bir Avrupa savunma sanayisinin inşa edilmesi çalışacağız.

Enerji, ulusal güvenliğin kilit unsurudur ve Bulgaristan’ın yeni Enerji Stratejisinin geliştirilmesi, Bulgaristan vatandaşlarının güvenliğini ve yaşam standardını ve Bulgaristan sanayisinin rekabet gücünü garanti altına almak için bir zorunluluktur.
Yeni stratejinin, enerji kaynaklarının kullanımı, enerjinin üretimi, iletimi ve dağıtımı, enerji tüketimi, enerji verimliliği konularında şimdiye kadar var olan ve bilinenler farklı modellere ulaşmaya yönelik politikaları yansıtması gerekmektedir. Bulgaristan’ın yeni enerji strateji enerji üretimi ve dağıtımına ilişkin çağdaş teknolojilerin kullanıldığı yeni tesislere duyulan artan ihtiyacı karşılamalıdır.
	
Enerji stratejisinde, 2050 yılına kadar enerji sektöründe yeniliklerin ve düşük karbonlu teknolojilerin uygulamaya konulması gibi tedbirler yer bulacaktır; akıllı elektrik enerjisi ağları, enerji tüketimini yönetme amaçlı akıllı sistemler, elektrik enerjisi depolama işletmelerinin oluşturulması, elektrikli ulaştırma hizmetlerinin uygulamaya alınması, yenilenebilir enerji kaynaklarından üretilen enerjinin kullanımının arttırılması, karbon yakalama ve depolama, hidrojen teknolojilerinin geliştirilmesi ve yatırım düzeyinde uygulanmaya başlanması.
HÖH’e göre, Bulgaristan enerji sektörünün modernizasyonu ve karbon ayak izinin azaltılması, insanların günlük yaşamlarının iyileştirilmesinin ön koşuludur. Elektrik enerjisi ve enerji taşıyıcılarının fiyatları vatandaşlar ve işletmeler bakımından çekilir olabilir ve olmalıdır. Enerji sektöründe çalışanlar, yerel yönetimlerin ve devletin şahsında bir ortak görebilir ve görmelidir ve kişisel fırsat ve güvenlik konusunda net perspektiflere sahip olmalıdır.


Gıda güvencesi 

Tarım sektöründe yaşanan krizler, ülkenin tarım politikalarında temiz gıdalara, temiz çevreye, temiz enerjiye odaklı yeni bir başlangıca, yeni bir vizyona ihtiyaç duyulduğunu göstermektedir – bu öncelikler HÖH tarafından daha 2013 yılında vizyoner olarak belirlenmişti. Yeni başlangıcı ve yeni modeli çiftçilerle birlikte başlatacağız ; yeni yaklaşım, politikaların çiftçilere dayatılması anlamına gelmez, çiftçilerle birlikte geliştirilmesi anlamına gelir.
HÖH, Bulgaristan Cumhuriyeti’ndeki kırsal alanlara yönelik bir Stratejinin düzenlenmesi için girişimde bulunacak. Ancak bu strateji çalışma odasında düzenlenmiş bir stratejisi olmayacak. Tarım üreticilerinin, akademisyenlerin, mesleki kuruluşlarının ve tüketicilerin fikir ve uzmanlıklarını özgürce ifade edebileceği bir alan olacak dijital açık bir platforma ihtiyacımız var.
Bulgaristan tarımının güvenlik bağlamında gelişmesi, işletmelerin modernizasyonuna yönelik yatırımları, imalat işletmelerine yatırımları, sulama yatırımlarını, bilime, inovasyona, teknolojilere yatırımları, eğitim, öğretim ve becerilere yatırımları gerektirir. Organik tarım yoluyla kaliteli ve sağlıklı gıda üretimi, üreticilerin gelirlerini artırmak, kırsal alanlarının boşalmasına önüne geçmek ve çevreyi korumak için bir fırsattır. Özellikle dağlık bölgelerdeki küçük çiftçilerle ilgili endişelenmeye devam ediyoruz. Küçük çiftliklerin uygun finansmanı ve yüksek rekabet gücü ve modern pazarlama amacıyla bir araya gelmeleri/işbirlikleri kurmalarına yönelik koşulların yaratılması için acil, hedefe yönelik ve devamlı önlemlere ihtiyaç vardır.

Küresel bir sorun olarak göç meselesinin Bulgaristan’da kendine özgü boyutları vardır ve bu boyutlar da ulusal güvenlikle doğrudan ilişkilidir.
Bulgaristan vatandaşlarının Avrupa’nın Batı kısmındaki ülkelere göçü, ülkedeki demografik krizi doğrudan etkilemektedir, ekonomik kalkınma fırsatlarını mağdur etmektedir ve ulusal güvenliği baltalamaktadır. HÖH’ün demografik krizin aşılması için önerdiği tedbirler, göç eden Bulgaristan vatandaşlarının akışını azaltılması yönünden doğrudan etkileyecektir.

HÖH, dengeli bir yaklaşım, üye ülkeler arasında eşitlik sunması gereken ve sunacak olan ve Avrupa’daki ortak süreçlere ilişkin olarak ülkemizin AB sınır ülkesi olarak sahip olduğu imkanlarını karşılayacak taahhüdü garanti edecek olan ortak Avrupa göç politikasının modernizasyonuna yönelik siyasi desteğini ifade etmektedir. 


Yatırımlar ve hızlandırılmış ekonomik kalkınma 

HÖH yıllardır, yatırım, inovasyon, dijitalleşme, yeşil geçiş ve hidrojen dönüşümüne dayalı Bulgaristan’ın hızlandırılmış ekonomik kalkınmasına dair ulusal bir vizyonun acilen geliştirilmesi ve kabul edilmesi yönünde çağrıda bulunmaktadır.
Son yıllarda yatırımların arttırılmasına yönelik alınan en ciddi tedbirler 2024 Bütçesi’nde alındı. Geçişin döneminin başlangıcından bu yana ilk kez Belediye kamu yatırım programının 1 milyar leva olarak tahmin edildiği ve artış potansiyeline sahip olduğu bir bütçemiz var. İlk defa, bütçenin kamu yatırımları kısmının tamamı program bütçesine tabi tutulmuştur. HÖH’e göre, başarılı bir ulusal yatırım programının formülü budur – program bütçeye dayalı, şeffaf, ulusal öncelikleri ve yerel özellikleri karşılayan program.
Anayasa değişiklikleri yargı reformunun ilk adımıdır. Schengen alanına tam katılım ve Avro bölgesine üyeliği, Bulgaristan ekonomisinin hızlı kalkınmasını destekleme potansiyeline sahiptir.
AB’nin dayanışma araçları ile yapılan etkili yatırımlar, Bulgaristan ekonomisini, yerel yönetimleri ve genel olarak dengeli kalkınmayı desteklemenin gerekli bir koşuludur ; kentsel ve kırsal alanlar arasındaki farkları ortadan kaldırır ve aynı zamanda iş dünyasının ve bilim çevrelerinin AB’nin yatay programlarına ve ortak yatırım ortamına katılımlarını garanti eder. 
İnovasyonlarla ve hidrojen sanayisiyle doğrudan ilişkili olan iş ortamına yeni boyutlar kazandırılması gerekir. İş dünyasının ve ticari kuruluşların girişimde bulunma anı kritiktir. Bulgaristan iş dünyası, devlet idaresinden farklı olarak yüksek derecede yetkinlik, ortak Avrupa kuruluşlarının çalışmalarına katılım, başarılarını dünya forumlarında sunma konusunda özgüven ve yeşil ve dijital dönüşüme hazır olma özelliklerini sergilemektedir. Ekonomik büyümenin formülü devlet-iş dünyası ve yerel yönetimler-iş dünyası arasındaki partnerliktir. 


Siyasi gerçekçilik/pragmatizm
	
Siyasi gerçekçilik ve pragmatizm her zaman HÖH’ün doğasında olmuştur. Profesyonellik eksikliğinin, demagojinin ve yanlış bilgilendirmenin siyasi hayatta kendine yer bulduğu bu dönemde HÖH’ün ilke ve değerlerini savunması, seçmenlerine verdiği taahhütleri yerine getirmesi, yolsuzluktan arınmış, vatandaşlara açık kurumların işleyişi için çalışması son derece önemlidir.
Koalisyon hükümetlerinin sunduğu politikanın rolü ve katma değeri konusunda farkındalık çağrısında bulunan yine HÖH’tür. Koalisyon hükümetleri yönetim programlarının yelpazesini genişletir, koalisyon ortaklarının karşılıklı kontrolünü sağlar ve en önemlisi, tek bir partiye güven ve güç verme ihtimali giderek azalan egemenin iradesini karşılamaktadır.
Bugün, yani 2024 yılında, siyasi gerçekçilik, her şeyden önce insanların yanına geri dönmek anlamına gelir.
„Dobır den! Kak si?“, „İyi günler! Nasılsın?, “Hello! How are you?” demek anlamına gelir. 

Analistler ve siyaset bilimciler, demagoji ve popülizmin medeniyet için bir tehdit olduğunu söylüyor, ancak çağdaş siyasi semalar giderek daha fazla popülizmle doluyor. HÖH gerçekçiliğin garantörü olmaya devam ediyor. Yeni partiler, yeni ortamda ve siyasi vaziyette yönünü belirleme dirayetine ve becerikliliğine sahip olmadan, HÖH’ün 15 veya daha fazla yıl öncesinde sunduğu çözümleri günümüzde değişim olarak önermektedir. Bu eğilim, Bulgaristan siyasi hayatını çağdaş gelişim bağlamından uzaklaştırmakla tehdit eden bir uygulamaya dönüşmektedir.
Yanlış bilgilendirme, HÖH’ün yıllar boyunca karşılaştığı bir yöntemdir. Agresif yanlış bilgilendirmeye ancak devamlı, sorumlu, yetkin ve profesyonel bir politika karşı koyabilir.
Yerel yönetimlerin sahip olduğu sorumluluklara ve potansiyele yeni boyutlarının kazandırılması HÖH’ün benimsediği siyasi gerçekçiliğinin vazgeçilmez bir parçasıdır. Yerel yönetimlerin ve yerel yönetişimin genişletilmiş özerkliğine dayalı yatırımlara, istihdam yaratmaya, yerel düzeyde güvenliğe ve insanlarla, aktif vatandaşlarla yakın temas kurmaya dayalı rolü giderek daha belirgin hale gelmektedir. Önümüzdeki yıllarda merkezi iktidarın yatırım politikasındaki gecikmeleri telafi edecek olan ve yanlış bilgilendirme ve popülizme karşı koyacak olan araç yerel yönetimler olacaktır. Bu bağlamda, HÖH’ün yerel yönetimlere seçilmiş tüm temsilcilerini - belediye başkanlarını, belediye meclis üyelerini - 2023 yerel seçimlerindeki başarılarından dolayı tebrik etmeliyiz ve çalışmalarında başarılar dilemeliyiz !
Siyasi pragmatizm HÖH gençlik kollarının tüm ülke genelinde ve Bulgaristan sınırlarının dışında her bir birimiyle güçlendirilmesidir. HÖH Gençlik kollarının yeni seçilen yönetimini de tebrik ediyor, çalışmalarında başarılar diliyoruz. Kongrelerinde bizden daha iyi olduklarını söylediler. Gelin onlara siyasetin ustalığını bir kez daha gösterelim!
HÖH, Bulgaristan’da aktif ve özgür vatandaşlar konusunu siyasi sürecin merkezine taşıyan siyasi güçtür. Vatandaşların stratejik partner olarak doğrudan katılımı, Hak ve Özgürlükler Hareketi’nin (HÖH) uzun yıllara dayalı devamlı siyasi çizgisidir. Muhtemelen bu ilişki en iyi şekilde Dr. Ahmet Doğan tarafından ifade edilmiştir : “Sivil toplumun bir seçmen ve gözlemciden demokrasinin faal egemenine fiilen dönüşme fırsatına sahip olması...”. 
	

Bulgaristan – Balkanlar’da lider, AB’de faktör, küresel süreçlerin aktif katılımcısı. AB modernizasyonu 
	
Hak ve Özgürlükler Hareketi’nin dış politika önceliği, AB’nin reforme edilerek homojenliğinin korunması, oybirliği ile oylama engelinin kaldırılması ve uluslararası sahnede küresel bir aktör haline getirilmesidir.
HÖH’ün Türkiye Cumhuriyeti’ne karşı tutumu, AB’nin stratejik ortağına yönelik bir tutumdur. Hem göçmen baskısı ile, hem de ekonomik ilişkilerdeki ilerleme ile, iki ülke arasındaki ticaretin ve turizmin gelişmesiyle alakalı ortak meydan okumaları ve müşterek hedefler çerçevesinde birleşen iki ülke arasındaki iyi komşuluk ilişkileri de bu bağlamda değerlendirilmektedir.
AB’nin ve Ukrayna’yı destekleyen uluslararası topluluğun rolünü ve eylemlerini, ayrıca etkili ve devamlı bir ortak Avrupa dış politikası ve güvenlik politikasının yürütülmesini savunuyoruz. HÖH, uluslararası hukuka tamamen uyulması ve insan haklarının korunması, çevreye ve enerji bağımsızlığına özen gösterilmesi, reform edilmiş göç politikası ve küresel plandaki meydan okumalarının aşılmasının en iyi yolu olarak çok taraflı etkileşimin teşvik edilmesi ilkelerine bağlı kalmaktadır.

HÖH açısından bu meydan okumaları Yeni başlangıç anlamına gelir !

Bizler, HÖH, yetkinliğimizle, teşkilat yapımızla ve iddialı hedeflerimizle yeni başlangıca hazırız ! 

YENİ BAŞLANGIÇ – İNSANLARLA BİRLİK İÇİNDE!

